

轮胎模具污染物的清洗

潘振环

(厦门海燕实业有限公司 361004)

轮胎硫化模具的工作面是影响轮胎质量,尤其是外观质量的关键因素。由于硫化机工作量大、工作时间长,模具工作面不断与高温胶料接触,模具表面极易结垢。为了保证产品的质量,轮胎硫化模具要定期进行清洗。本文结合我公司生产实际,分析了造成模具污染的主要因素,并简要论述了轮胎硫化模具清洗方式的发展趋势。

1 主要的污染因素

轮胎硫化模具由于工况恶劣,造成污染的因素很多,主要包括以下几个方面:

(1)模具长期在高温条件下工作,易发生氧化反应,造成工作面锈蚀。轮胎硫化过程中释放出的硫化氢和二氧化硫等气体也会腐蚀模具工作面。

(2)轮胎配方中的橡胶及配合剂严重污染模具。在硫化过程中,橡胶、炭黑、硫化剂、促进剂等物质会粘附在模具表面形成垢层。

(3)由于轮胎一般都具有复杂的花纹,使得胶料容易在模具花纹槽处积存。另外,脱模剂选择不当、用量过大也容易造成模具污染。

2 模具的清洗

为了保证轮胎的质量,轮胎硫化模具要定期进行清洗。清洗模具有多种方式,常规清洗方式有机械清洗法、化学溶剂清洗法等;新型清洗方式有超声波清洗法及激光清洗法。

2.1 机械清洗法

机械清洗法包括手工研磨法和喷砂清洗法等。当模具表面污染程度较轻时,可采取手工研磨。但是此法劳动强度很大,而且易损伤模具表面。

喷砂清洗法是目前使用较为普遍的方法,此法是以压缩空气夹带磨料冲刷模具表面,通过磨料对垢层的摩擦和剪切作用,达到清除污

垢的目的。我公司目前也采取此种方法清洗模具。操作时,要等模具完全冷却下来后,用电动葫芦将轮胎模具装入喷砂清洗机中进行清洗。我公司原先采用石英砂作为磨料,使用一段时间后发现石英砂对模具磨损严重,模具表面易起凹痕。后来我们采用塑料珠作为清洗钢质模具的磨料。使用结果表明,塑料珠对模具磨损小,清洗效果好。但是对于轮胎模具为数众多的排气孔,喷砂清洗法难以清洗,有时还会出现磨料阻塞排气孔的情况。此外,喷砂清洗法要等到模具完全冷却下来后才能进行操作,而且模具的拆卸、安装过程也相当麻烦,费时费力。因此,喷砂清洗技术需要进一步改进。目前已开发出干冰喷射法,此法用固体二氧化碳粉末代替普通磨料。其优点是无需冷却和拆装模具,可以就地清洗,而且能够清洗极小的排气孔,同时不会损伤模具表面。

2.2 化学溶剂清洗法

化学溶剂清洗法即通过清洗剂与污染物发生化学反应,达到清除污垢的目的。我公司曾用过一段时间,但是清洗效果不理想,故使用不久即放弃。此外,溶剂在除去模具表面污垢的同时,可能会腐蚀模具金属表面,而且化学溶剂对操作人员有一定的毒害作用。

2.3 超声波清洗法

超声波清洗法在国外已得到了十分普遍的应用,此法有效地解决了橡胶行业亟待解决的大难题。超声波清洗法借助物理和化学作用来清除模具表面的污垢。其作用机理如下:利用高于20 kHz的超音频电能;通过换能器转换成为高频机械振动并传递到清洗液中。超声波在清洗液中疏密相间地向前辐射,使液体发生振动,并产生数以万计的微小气泡。这种小气泡的形成、生长、迅速的闭合产生空化效应。在空化效应中的气泡闭合时就形成了超过1 013 MPa的瞬间高压,连续不断地产生瞬间高压就

像一连串小爆炸不断地轰击模具的表面,将胶垢迅速剥落,达到清洗目的。利用超声波清洗法不仅能有效地清洗模具的各个部位包括花纹底部及排气孔,而且不损伤模具。清洗液经过滤装置过滤后可重复使用,利用率较高。

超声波清洗法与现行的各种清洗技术相比,具有以下主要特点:

(1) 清洗彻底,效果优于现行的各种清洗技术且不损伤模具。

(2) 操作简便,大大降低了劳动强度。

(3) 效率高,清洗一副模具仅需30 min左右。

目前国内生产超声波模具清洗机的厂家主要有天津天昌电子机械有限公司、美鹰健隆(桂林)橡胶机械有限公司等,它们可向用户提供多种型号、规格的产品。

2.4 激光清洗法

自从第1台红宝石激光器发明以来,人们对激光理论的研究日益深入。随着科学技术的发展,激光的应用领域逐渐扩大。激光是通过激光发射装置瞬间产生的、能量极大的高能光束。当这种高能激光脉冲发射到需要清洗的模具表面时,瞬间加到模具残留物上的巨大能量不会弥散。因此,模具上残留物一部分被汽化,另一部分则变成微小颗粒被抽气装置抽走。由

于模具的金属表面可以将激光反射回去而不会吸收它,激光对模具的金属表面不会产生机械、化学或者热作用,因此不会损坏模具,从而在很大程度上延长了模具的使用寿命。激光模具清洗装置轻便灵活,可以随意移动。用激光清洗硫化模具时可以直接对硫化机上热的模具进行清洗,不用费时来冷却模具,更无需浪费人力去拆卸、安装模具。采用激光清洗法可以大大提高清洗效率,采用常规方法清洗一副模具需5 h左右,而采用激光清洗法则只需硫化机停机50 min。

激光模具清洗系统主要包括激光发射、冷却及粉尘抽吸等装置。由于激光清洗法具有操作简便、省时省力、不损伤模具等优点,因此具有十分广泛的应用前景。特别是对于高性能子午线轮胎,激光清洗法将大大提高子午线轮胎生产的装备水平。

3 结语

随着我国交通运输事业的不断发展,对轮胎产品质量的要求将越来越高。既不损伤模具,又能提高模具生产率、保证轮胎硫化精度的模具清洗方式必将得到日益广泛的应用。

收稿日期 1998-12-09